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 مقدمة ال
الهائل وانتقال الاهتمام إلي كل ما هو حديث وآلي والأنصراف عن في ظل التقدم التكنولوجي 

الاهتمام بالبيئة المحيطة مما أدى إلي انتشار الأمراض والعديد منها بسبب التلوث البيئي. لذا  برز  الدور 
اء الخاص في ضرورة التوعية بالبيئة وكيفية المحافظة عليها والاهتمام بها وبما عليها وبخاصة الأنسان سو 

أكانوا كبارا وصغارًا، وحيث أن الصغار هم بناة المستقبل، وعلي الأسرة أن يكون لديها الوعى الكافى 
 بالبيئة، ومفاهيم الوعي البيئي، وأن تنقله لأبنائها؛ ليصبح الوعي البيئي جزءً لا يتجزأ من تنشئة الأسرة لهم.

من الأسر بالمجتمع المصري، كذلك  إن انتشار الأمية والجهل بأمور التربية بين قطاعات عريضة
يدعو تعاظم دور المدرسة لتصحيح الأتجاه والأساليب التربوية في هذا السبيل، ويشجع هذا علي الاهتمام 
بدور المدرسة في توعية الأطفال ببيئتهم وكيفية الحفاظ عليها وحيث أن التربية البيئية لا يمكن أن يترك 

   يجب أن تحتل مكانة متميزة في السياسات الدولي. )حسام محمد مازن أمرها للصدفة أو العشوائية ولكن 
2007  :21)    

وتؤكد البرامج التعليمية في العديد من المنظمات الإقليمية علي أهمية البدء بتلك البرامج مبكرًا  
 وتعديل اتجاهات الأطفال نحو البيئة.

اط المدرســي هــو عبــارة عــن مجموعة (  أن النشــ11،  2002ويري محمد عبد الرحمن الدخيل )
من الخبـرات والممارسـات التـي يمارسـها التلميـذ ويكتسـبها، وهـي عمليـة مصاحبة للدراسة ومكملة لها، ولها 

 أهداف تربويـة متميـزة، ومـن ا لممكـن أن تـتم داخـل الفصل أو خارجه.  
ول على مفاهيمها الخاصة بالكيانات المجتمعية إلى الحص Activity Theoryوقد قامت نظرية النشاط 

من العلوم الأخرى دون قصد؛ إلا أنها تلك الكيانات التي تشكل المحتوى النفسي في المجتمعات الحديثة. 
هو نظام من الإجراءات والأفعال التي تسعى لتحقيق بعض الأهداف. ولكن  فالنشاطووفقًا لنظرية النشاط، 

ى هذا التعريف للأنشطة من العلوم الأخرى، وقد تاسبت مع نظرية النشاط من في الواقع، تم الحصول عل
 (Andy Blunden, 2009, 2خلال التحديد المناسب "للأهداف".  )

ومن هنا فإن الخبرات التعليمية التي تقدمها الروضة للأطفال لا تقتصر على الجانب المعرفي 
ن المهارات المتنوعة التي تنمي الجانب المهاري أو والوجداني فقط، فهي بلا شك تتضمن أيضا مجموعة م

النفس حركي، وتزود الأطفال بمجموعة من المهارات الفنية المهمة لتمكنهم من بلورة وترجمة الرؤى 
والأفكار بصورة تعكس قدراتهم على التعبير والإبداع، وذلك ضمن سياق عام متكامل، مع ما يقدم لهم في 

 (19:  2012يمان التهامى مجالات نموهم الرئيسي.) إ

وتكتسب الأنشطة الفنية أهمية خاصة في سنوات الطفولة المبكرة، فالفنون بصفة عامة بما تحمله 
من أساليب تعبير تلقائية تشكل لغة عالمية تتخطى حدود الثقافات واللغات، ولذا فإن الأطفال يتفاعلون 

 مد على اللغة كأداة أساسية في التعبير. معها ويهتمون بها أكثر من اهتمامهم بالفنون التي تعت
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( أن الأطفال يستخدمون الفن لابراز  Kuang , Ching – Chen , 2007:189وهذا ما أكدته دراسة ) 
 أفكارهم وحقيقة واقعهم بالوسائل التى يختارونها بأنفسهم ويشعرون بسعادة بالغة فى أثناء عملهم الفنى . 

( إلى ضرورة توفير بيئة تعليمية آمنة  Lee , Seung yeon , 2009:303وقد أثارت دراسة  ) 
 تتوافر بها المواد والخامات الفنية والتفاعلات المتبادلة بين الأطفال بعضهم البعض . 

( للتدريب على التفكير كمهاره اساسيه وقد CORTوترتبط الانشطة الفنية بدروس برنامج كورت )
عمل دروس الكورت في العديد من دول العالم من بينها : وتست 1970استخدمت هذه الدروس منذ عام 

الولايات المتحده والمملكه المتحده وايرلاندا وكندا واستراليا ونيوزلاندا واسرائيل ومالطا. وقد ابدت العديد من 
 (33-32:    2002 البلدان اهتمامها اتباع هذا النموذح. )فتحي عبد الرحمن جروان  

من ستة أجزاء ، وستقوم الباحثه باستخدام الجزء الاول وهو ) توسعة مجال ويتكون برنامج الكورت 
الهدف الاساسي من هذا الجزء هو زيادة توسعة ادراك المتعلمين حتى يستطيع ان يكون رؤية  الادراك (

واضحة لاي موقف تفكيري وهذا الجزء اساسي في التفكير ويجب ان يدرس قبل أي من الاجزاء الاخرى. 
 هذا الجزء على الدروس الاتية: ويحتوي 

 Treatment of ideasمعالجة الأفكار  -أ
  Factors involvedاعتبار جميع العوامل   -ب
 Rulesالقوانين  -ت
 Consequenees النتائج   -ث
  Aims, Gools, objectivesالاهداف  -ج
 Planingالتخطيط  -ح
  First important prioitiesالاولويات المهمة   -خ
 Alternatives, possibilites, Choicesالخيارات البدائل والاحتمالات و  -د
 . Decisionsالقرارات  -ذ
 (  43:    2007) إدوارد ديبونو Other people,s viewsوجهات نظر الآخرين  -ر

وكانت ضرورة توافر التربية البيئية موضعًا لاعتراف المجتمع الدولي بها في مؤتمر الأمم المتحدة للبيئة 
، حيث أشار هذا المؤتمر في إحدى توصياته أنه يجب علي المنظمات التابعة م1972)ستوكهولم( يونيـه 

بعد التشاور والاتفاق فيما  –للأمم المتحدة، وخاصة اليونسكو، وكافة الوكالات الدولية المعنية أن تتخذ 
ارجها، التدابير اللازمة لوضع برنامج تعليمي دولي خاص بالتربية البيئية يدرَّس في المدرسة وخ –بينها 

ويشمل جميع مراحل التعليم ويوجه للجميع كبارًا وصغارًا؛ لإطلاعهم علي ما يمكن أن يقوموا به من أعمال 
 بسيطة في حدود إمكانياتهم لإدارة بيئتهم وحمايتها. 
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وقد عقدت العديد من المؤتمرات التي حثت علي التربية البيئية منها المؤتمر الحكومي الأول 
ي عاصمة جمهورية جورجيا السوفيتية، وعقدت مؤتمرات في إفريقيا والدول العربية م ف1977)تبلبيسي( 

وآسيا وأوروبا وأمريكا اللاتينية، كما أنشئت شبكة دولية للمعلومات الخاصة بالتربية البيئية، وهكذا بدأت 
ج التربية تحظى باهتمام دولي وعالمى خاص ولاسيما بالنسبة لمتخذي القرارات ومخططي البرام

والمتخصصين في مختلف المؤسسات التربوية في أنحاء العالم. ولذلك تعد المدرسة من أهم المؤسسات 
المسئولة عن التربية البيئية للأطفال، وذلك أدى إلي تطوير برامج الإعداد وللتدريب العملي في مجال 

 التربية. 

ئة تعد تنمية الوعي البيئي لدى وبما أنه لا يمكن إيقاف التنمية والتقدم من أجل الحفاظ علي البي
التي تساهم في الحد من مقدار التلوث والتدهور البيئي،  ق يم البيئية بشكل عام من أهم الطر الأطفال والمفاه

فتهدف التوعية بالمفاهيم البيئية في مرحلة الطفولة إلي تنمية اتجاهات ومفاهيم وقيم وسلوكيات لدى 
مباشرة علي بيئتهم وعلي تفاعلهم مع الحيز الذي يعيشون فيه إذا  الأطفال بما ينعكس بالإيجاب وبصورة

 كان في المنزل أو النادي أو حتى في الحدائق العامة حتى في تصرفاتهم وتعاملهم مع أصدقائهم. 

. ويتم ام بالطفولة ولذلك تعد تنمية الوعى بالبيئة وبالمفاهيم البيئة للطفل مجالًا خاصًا من مجالات الاهتم
ن خلال العديد من البرامج التي تتضمن الأنشطة التي تساعد علي ذلك. فقد قطعت مصر شوطًا ذلك م

كبيرًا في سبيل حماية الطفل المصري ورعايته صحيًا من خلال توافر الخدمات الصحية وصدور وثيقة 
 الأمومة والطفولة الصادرة عن المجلس القومي للطفولة والأمومة.

 ثانيًا: مشكلة الدراسة

صل مشكلة الدراسة الحالية بالمحتوى العلمى لمناهج رياض الأطفال ووثيقة المعايير القومية تت
( والتى تتناول العديد من المعايير والمؤشرات لتشمل مؤسسات رياض 2003المرجعية لرياض الأطفال )

ل فى مرحلة الأطفال بمدخلاتها وعملياتها ومخرجاتها وأهمية دور رياض الأطفال فى حفز طاقات الأطفا
ماقبل المدرسة وتهيئتهم لدخول المدرسة فضلًا عن تنمية إستعدادهم للتعلم فى المراحل اللاحقة، وقد ظهرت 
العديد من الدراسات العلمية فى هذا المجال والتى أولتها إهتمامًا بالغًا، بينما تعد الدراسات العلمية التى 

لتنمية المفاهيم البيئية لطفل الروضة أقل من  1الكورت أعتمدت علي فعالية برنامج أنشطة فنية قائم علي
النوعيات الأولي وهذا ماقد لاحظته الباحثة من خلال عملها الميدانى كونها معلمة رياض أطفال وزيارتها 

 للعديد من رياض الأطفال.

لتنمية  1ولذلك فإن الدراسة الحالية تقوم علي فعالية برنامج من الأنشطة الفنية قائم علي الكورت
 المفاهيم البيئية لطفل الروضة
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 وتتحدد مشكلة الدراسة فى التساؤل الأتى:
 لتنمية المفاهيم البيئة لطفل الروضة ؟  1ما فاعلية برنامج من الأنشطة الفنية قائم علي الكورت  

 ويتفرع من هذا التساؤل الرئيسي عدد من الأسئلة الفرعية : 
 لتنمية مفهوم الهواء  لطفل الروضة ؟ 1ية قائم علي الكورت ما فاعلية برنامج من الأنشطة الفن -1
 لتنمية مفهوم الماء  لطفل الروضة ؟ 1ما فاعلية برنامج من الأنشطة الفنية قائم علي الكورت  -2
 لتنمية مفهوم الغذاء  لطفل الروضة ؟ 1ما فاعلية برنامج من الأنشطة الفنية قائم علي الكورت  -3
 لتنمية مفهوم الكائنات  لطفل الروضة ؟ 1طة الفنية قائم علي الكورت ما فاعلية برنامج من الأنش -4
 لتنمية مفهوم الاصوات لطفل الروضة ؟ 1ما فاعلية برنامج من الأنشطة الفنية قائم علي الكورت  -5

 
 ثالثًا: أهداف الدراسة

 تهدف الدراسة الحالية إلي :

 تها .تحديد المفاهيم البيئية والمناسبة لطفل الروضة وتنمي -1
 لتنمية المفاهيم البيئية لطفل الروضـة.  1إعداد برنامج من الأنشطة معتمداً علي برنامج كورت  -2
 العمل علي تنمية إدراك الأطفال بمفهوم البيئة وبالطرق المحافظة عليها .  -3
 ة .لتنمية المفاهيم البيئ 1التعرف علي فاعلية برنامج من الأنشطة الفنية قائم علي الكورت  -5

 رابعًا: أهمية الدراسة:
 الأهمية النظرية –أ 

تحديد بعض المفاهيم البيئية المناسبة لطفل الروضة؛ 
طفل الروضة؛ل حديد بعض من مهارات التفكير المناسبة ت 
 نتائج الدراسة قد تكون مهمة لكل من أولياء الامور ومعلمات رياض الاطفال وجميع المتخصصين

وذلك عن طريق اعطائهم افكار جديدة وانشطة وبرامج تساعد فى تنمية المفاهيم  والمهتمين بمرحلة الطفولة
 البيئية.

 الأهمية العملية –ب 
 لتنمية المفاهيم البيئية لدى طفل الروضة بما يتناسب مع  1اعداد برنامج أنشطة فنية قائم على الكورت

 ل؛ طبيعه وخصائص هذة العينة فى ضوء المعايير القومية لرياض الاطفا
التأكيد على المفاهيم البيئية والتى تقع فى مجال الاستخدام اليومى للطفل والعمل على تفعيلها؛ 
 قد تسهم الدراسة فى توجية أنظار القائمين على مرحلة الطفولة بتطوير وتدعيم المفاهيم البيئية الخاصة

 لطفل الروضة وتطبيقها بشكل أفضل؛ 
 البيئى الناتجة عن السلوكيات البشرية على المدى البعيد.المساهمة فى الحد من مظاهر التلوث 
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 خامسًا: مصطلحات الدراسة

  فاعلية: (1)

( بأنها القدرة علي أداء الأفعال الصحيحة أو تحديد الأثر المرغوب أو 2005تعرفها ) سمية ربيع، 
ل التعرف علي المتوقع الذي يحدثه برنامج التدريس لتحقيق الأهداف التي وضع من أجلها ويقاس من خلا

 (51 : 2005الزيادة أو النقص في متوسطات درجات مجموعة الدراسة. ) سمية ربيع، 

  الأنشطة الفنية : (2)

هي  أى نشاط يقوم به الطفل مستخدماً الخامات والأدوات الفنية المختلفة ، حيث يستشار الطفل 
ليها مما يؤدى إلى صقل معرفته لخامات الفن بطرق مختلفة حتى وأن قصد اللعب بها وتجربتها والتعرف ع

وتقديم خبرة جديدة تجتذ به وتزوده بمعلومات أكثر عن الأشياء التى يتعامل معها ، فيصبح تدريجياً قادراً 
 (98:2001) صالحة سنقر   0على التمييز بين الأشياء والخامات المختلفة والابتكار بها

 برنامج الكورت : (3)

( في بداية Edward de Bonoلعالم إدوارد دي بونو )وهو برنامج لتعليم التفكير صممه ا
التسعينيات. ويعد أول من قام بتصميم الأدوات والأساليب اللازمة لتعليم مهارات التفكير وهو المدير 

(؛ وصمم البرنامج لتعليم الطـلاب مجموعة من  Cognitive Research trustلمؤسسة البحث العلمي )
التخلص بوعى تام من أنماط التفكير التقليدية والمتعارف عليها وذلك لرؤية  أدوات التفكير التي تتيح لهم

الأشياء بشكل أوضح وأوسع لتطوير نظرة إبداعية أكثر في حل المشكلات ويحتوى الكورت علي ستة أجزاء 
حيث يحتوى كل جزء علي عشرة دروس تعد أدوات للتفكير، وقد قامت الباحثة باستخدام الجزء الأول من 

( الخاص بتوسعة مجال الإدراك وقامت ببناء مجموعة من الأنشطة معتمدة علي أدوات Cort 1كورت ) ال
   -العشرة وهـي : 1الكورت 

 –النتائج المنطقية وما يتبعها  –القوانين  –اعتبار جميع العوامل  –) معالجة الأفكار 
 –القرارات  –مالات البدائل والاحت –الأولويات المهمة الأولي  –التخطيط  –الأهداف 

 وجهات نظر الآخرين(
 
 
 المفاهيم البيئية : (4)

ني يقوم علي إيجادعلاقات ھا :تصور ذھ(  على أن 77،  2006ا صالح الدين محمود )هويعرف
بين الأشياء والحقائق واالأهداف والمواقف المتعلقة بأحد المكونات أو العناصر والسلوكيات المرتبطة 

رة بيئية ھا ظاھالبيئي اجرائيا على أنها  مجموعة من الخصائص التي تشترك فيم ھا الباحثة المفھوتعرف
 .تهاوثروا رهارة البيئية الموجودة بالبيئة وعناصھما ، ويعبر باسم أو لفظ يدل على تلك الظا



 7 

 سادسًا: حدود الدراسة
البيئية  أعدت الباحثة البرنامج بحيث يحتوى علي ثلاث وحدات من المفاهيم حدود موضوعية : -1

وحدة الكائنات الحية  –وحدة الهواء  –وحدة الماء  –والخاصة بمفاهيم الصحة والأمان وهي ) وحدة الغذاء 
 وحدة الأصوات( –
 أشهر بواقع تلاث جلسات في الأسبوع.  3مدة تطبيق البرنامج  حدود زمانية : -2
أطفال  -عمر شاهين الرسمية لغات روضة مدرسة  –إدارة التحرير  –محافظة البحيرة  حدود مكانية : -3

 المستوى الثاني. 
طفلًا وطفلة من المستوى الثاني، تكونت المجموعة 44تتكون عينة الدراسة من  حدود بشرية : -4

   ( طفل وطفلة.22( طفل وطفلة، كما تكونت المجموعة ضابطـة )22تجريبية)
 سابعا : خطوات الدراسة 

 المنهج : -1
شبه التجريبي حيث أنه يتلاءم مع الدراسـة وذلك باستخدام التصميم شبه استخدمت الباحثة المنهج 

تجريبي لمجموعتين متكافئتين ) تجريبية وضابطة ( والمجموعة التجريبية هي التي تخضع لتأثير برنامج 
وهو متغير مستقل ومعرفة أثره علي الوعي ببعض المفاهيم البيئية  1الأنشطة المعتمد علي برنامج الكورت 

الصحة والأمان" كمتغير تابع وقامت الباحثة باستخدام الاختبار القبلي والبعدى لكل من المجموعتين علي "
 متغيرات الدراسة للتحقق من صحة الفروض والتأكد من فاعلية البرنامج. 

 :عينة الدراسة -2
ة ) طفل وطفلة؛ مقسمة إلى مجموعة تجريبي 44اعتمدت الباحثة على الاختيار العشوائي ؛ ن = 

( طفل تعرضت للبرنامج التدريبي ومجموعة ضابطة ) 10، الذكور = 12؛ الإناث =  22ن=
( لم تتعرض للبرنامج، من أطفال المستوى الثاني بروضة  10، الذكور = 12؛ الإناث =  22ن=

مدرسة عمر شاهين الرسمية لغات، إدارة التحرير، محافظة البحيرة. وقد قامت الباحثة بضبط 
يرات بين المجموعتين لتفادي تأثيرها وضمان سلامة الضبط بين المجموعتين للوصول بعض المتغ

 إلى أصدق النتائج
 أدوات الدراسة:

 )مقياس المفاهيم البيئية المصور الخاص بمفاهيم البيئة.           )إعداد الباحثة 
 ة (.         )إعداد الباحث1برنامج من الأنشطة الفنية قائم علي برنامج الكورت 
 اجراءات الدراسة: -3

 اتبعت الباحثة الإجراءات التالية في محاولة للإجابة عن الأسئلة المتضمنة في المشكلة :
 دراسة المفاهيم النظرية و المتغيرات الأساسية للدراسة  -1
 عرض الدراسات السابقة ذات الصلة بالدراسة ،و صياغة الفروض  -2
 إعداد الأدوات الخاصة بالدراسة  -3



 8 

 الدراسة الأساسية  إختبار عينة -4
 تطبيق أدوات الدراسة  -5
 معالجة البيانات إحصائيا لمعرفة مدي فعالية هذا البرنامج  -6

 

 إعداد أدوات ومواد الدراسة :
 أولًا: مقياس المفاهيم البيئية المصور لطفل الروضة: إعداد الباحثة

 وقد مر إعداد المقياس بالخطوات التالية: 
 هدف مقياس المفاهيم البيئية المصور لطفل الروضة إلى:من المقياس: الخطوة الأولى: تحديد الهدف 

 قياس مدى الوعي البيئي لدى طفل الروضة. .1
 تحديد المفاهيم البيئية الخاطئة لدى طفل الروضة. .2
 تحديد اتجاه الطفل نحو البيئة.  .3

 الخطوة الثانية: تحديد المفاهيم البيئية المستهدف قياسها:
التي تقوم الباحثة بتنميتها، من خلال الدراسة الحالية لدى أطفال الروضة في ضوء  تشمل المفاهيم البيئية

 الاصوات  –الكائنات  –الغذاء  –الماء  –البرنامج المقترح وهي كالآتي: الهواء 
 الخطوة الثالثة: صياغة أسئلة المقياس: 

 قامت الباحثة بصياغة أسئلة المقياس وفق الخطوات التالية:
مصورة، وهي مفاهيم واختيارات تواجه أي طفل في حياته اليومية وعن طريق قيام  صياغة أسئلة -1

الباحثة بتجربة استطلاعية للتعرف على المفاهيم والاختيارات التي قد تواجه الأطفال بشكل يومي، 
واستطاعت الباحثة التوصل لمجموعة من المفاهيم تم عرضها على آباء ومعلمات أطفال روضة 

ية(، وتم حساب تكرار المشكلات بالنسبة المئوية، وبعد حذف المفاهيم التي الشروق )حكوم
يواجهها الطفل بالصدفة وليست مفهومًا متكررًا، وبعد إضافة الباحثة بعض المفاهيم التي ترى مدى 

أسئلة  6سؤال؛ ، بواقع  30أهمية معرفتها بالنسبة للطفل في مرحلة الروضة أصبحت الأسئلة ) 
الاصوات( تم تعميمها في صور؛ لتناسب –الكائنات الحية –الغذاء  -الماء -هواءلكل وحدة )ال

 العرض على أطفال الروضة. 
يتم عرض كل سؤال على كل طفل بأسلوب مشوق وجذاب؛ من خلال عرض السؤال بشكل  -2

 مصور.
 يتم تقديم أسئلة المقياس بلغة مبسطة ومناسبة لمستوى أطفال الروضة. -3

 تضمنت تعليمات المقياس العناصر الآتية: غة تعليمات المقياس:الخطوة الرابعة: صيا
 أهداف المقياس،وصف المقياس، الإعداد لعملية المقياس، تطبيق المقياس، زمن المقياس.

 الخطوة الخامسة:  صدق المقياس: 
 لغرض التحقق من صدق المقياس؛ استخدمت الباحثة الطرق الآتية:
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دق المقياس بهذه الطريقة؛ عرضت الباحثة المقياس : بغرض التأكد من صصدق المحكمين
بصورته الأولية على مجموعة من المحكمين، من ذوي الخبرة والاختصاص في المناهج وطرق التدريس، 
 ورياض الأطفال في بعض الجامعات المصرية والعربية؛ لإبداء الرأي والملاحظات حول النقطتين الآتيتين:

 عن السؤال.مدى وضوح الصورة المعبرة  -1
 مدى ملائمة صياغة الأسئلة مع الصور المقدمة للطفل. -2

 وذلك من خلال جدول معد لذلك الغرض.
 وفي ضوء آراء السادة المحكمين؛ تم إجراء بعض التعديلات، التي تمثلت في الآتي:

  تعديل بعض الصياغات اللغوية لبعض الأسئلة ، تعديل بعض صور الأسئلة ، حذف بعض
 الأسئلة. 

للتحقق من صدق الأداة بهذه الطريقة، قامت الباحثة بتطبيق  صدق المحك )الصدق التلازمي(:
(، وكذلك مقياس المفاهيم البيئية 2002مقياس المفاهيم البيئية لطفل الروضة الذي أعدته وفاء سلامة)

نين ( من الإناث من مدرسة مجدى حس6( من الذكور و)6(؛ )12المصور الحالي، على عينة بلغت )
الابتدائية التابعة لإدارة التحريرالتعليمية، ومن ثم قامت الباحثة بحساب معامل الارتباط بين درجات الأطفال 

(، وهو معامل 0, 849على مقياس الدراسة وكل مقياس على حده، وقد بلغت قيمة معامل الارتباط  )
 ارتباط دال إحصائياً، مما يعني أن المقياس صادق إحصائياً. 

 ة السادسة: ثبات المقياس: الخطو 
بغرض التأكد من ثبات المقياس؛ فقد عمدت الباحثة إلى استخدام طريقتين هما: طريقة المقياس 

( 5(؛ )10وإعادة المقياس، وطريقة ألفا كرونباخ، حيث قامت الباحثة بتطبيق المقياس على عينة قوامها )
بمدينةبدر، محافظة البحيرة، ثم أعيد تطبيق  ( من الإناث من أطفال روضة وابور النور5من الذكور، )

المقياس مرة ثانية على العينة نفسها بعد مرور أسبوعين من التطبيق الأول، وبعد حساب درجات أفراد 
العينة في التطبيق الأول والثاني؛ تم حساب معامل الارتباط بين درجاتهم في التطبيقين، باستخدام معامل 

 ( وهو معامل ارتباط دال إحصائياً. 0 ,72عامل الثبات وفقاً لهذا الإجراء )ارتباط سبيرمان، وقد بلغ م
كما قامت الباحثة بحساب الثبات، باستخدام معادلة ألفا كرونباخ للمقياس ككل وللأقسامه الخمسة،      

 ، وهى معاملات ثبات دالة إحصائياً.83,0وقد بلغت قيمة الثبات للاختبار ككل 
 صورة النهائية للمقياس:الخطوة السابعة: ال

( سؤال؛ مقسمة 30تكونت الصورة النهائية لمقياس المفاهيم البيئية المصور لطفل الروضة من ) 
 (6؛الأصوات=6.الماء=6، الكائنات الحية=6، الغذاء= 6لخمسة أجزاء ) الهواء= 

 : البرنامج التدريبي المقترح للدراسة:)إعداد الباحثة(:ثانيا
( نشاطًا؛ عبارة عن مجموعة متنوعة من الأنشطة؛ 42مقدم في الدراسة الحالية )يتضمن البرنامج ال

بين مسرح العرائس، ولعب الأدوار، وسرد القصص، وتمثيل المسرحيات، والأنشطة الفنية، واستخدام 
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الوسائط التكنولوجية، الحوار والمناقشة والحوار باستخدام وسائل ومجسمات تعليمية، وتجسيد مواقف 
ة؛ حيث إن الهدف الأساس من الدراسة الحالية تنمية المفاهيم البيئية، من خلال وضع الطفل في حياتي

، وإعطاء الطفل 1مواقف مختلفة من خلال الأنشطة الفنيةالمقدمة في برنامج الأنشطة القائم على الكورت 
: 30نشاط هي من  معلومة معرفية بسيطة، تناسب سنه بطريقة غير مباشرة، والمدة الزمنية لتنفيذ كل

دقيقة، ا على حسب الأنشطة المقدمة، بمعدل نشاطين في اليوم؛ يتم تنفيذ الأنشطة ضمن برنامج اليوم 45
 العادي في الروضـة لعينة الدراسة، وفيما يأتي تتاول الباحثة كل ما يخص البرنامج التدريبي بالتفصيل.

 تصميم البرنامج التدريبي المقترح: 
انبثق تصميم هذا البرنامج من دافع أساس وهو تنمية المفاهيم  سفي للبرنامج:أولا: البعد الفل

البيئية من خلال الوعي البيئي السليم لدى الأطفال في مرحلة الروضة وذلك باستخدام برنامج من الانشطة 
التعلم  ، وقد ارتكز برنامج هذه الدراسة في أصوله الفلسفية على النظرية السلوكية،1القائم على الكورت 

 الاجتماعي .
 ثانياً: أهداف البرنامج :

من هذا البرنامج هو : تنمية المفاهيم البيئية لدى الأطفال في مرحلة الروضة وذلك  الهدف العام
من خلال مجموعة من الأنشطة المتنوعة والمختلفة داخل البرنامج في ضوء منهج رياض الأطفال. ويتفرع 

 فرعية عامة لكل نشاط مقدم، هي:  عن هذا الهدف العام ثلاثة أهداف
 تنمية الوعي البيئي لدى طفل الروضة. .1
 تنمية بعض الاتجاهات لدى الطفل نحو البيئة وتعديلها. .2
 تنمية المفاهيم البيئية الصحيحة لدى طفل الروضة. .3

ويتفرع عن هذه الأهداف أهداف أخرى يتم تحقيقها خلال كل نشاط، وهذا ما سنوضحه بداية كل 
 ذهلابد من تحديد الأهداف بوضوح وه ( أنه لنجاح أي برنامج2008د أوضحت )عفاف ممدوح، نشاط. وق

 خطوة أساسية في تصميم البرنامج ولتحقيق أهداف البرنامج المقترح يجب مراعاة الأتي:
 مراعاة الفروق الفردية بين الأطفال في قدراتهم واستعداداتهم وممارستهم التطبيقية للتعلم. -1
 الأطفال الفسيولوجي.مراعاة نضج  -2
 ملتهم بأسلوب تربوي أساسه العمل.إشاعة جو من المرح والحب والأمن والتفاهم بين الأطفال ومعا -3

تحديد فنيات البرنامج التدريبي المستخدم في الدراسة الحالية والتي سوف يمارسها الأطفال وقد تم ترجمة 
( أن الأنشطة تحتل مكان القلب 2002جاد، البرنامج إلى مجموعة من الأنشطة، حيث تشير )مني محمد 

في برامج الروضة من منظورها الحديث لأن لها تأثيراً كبيراً في تشكيل خبرات الأطفال ومن ثم تعديل 
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سلوكه؛ حيث إن الأهداف الجيدة والمحتوى الجيد لا تعني الكثير إذا لم تتحول إلي أنشطة يكتسب الطفل 
 غوب فيها، وتتضمن أنشطة البرنامج :من خلالها الخبرات التربوية المر 

تعد فنية القصة من الفنيات المهمة التي تستخدم، حيث من خلالها تضع الباحثة الطفل  القصة:
في موقف الشخصيات، ويتطلب منه ذلك إعمال عقله؛ لمعرفة السلوك الصحيح والهدف من القصة، 

ا للتعبير عن انفعالاته، والنشاط القصصي كما وتعمل القصة على زيادة ثروة الطفل اللغوية، التي يستخدمه
( من الأنشطة الهادفة المحببة لنفوس الأطفال حيث يقبلون عليه بلهفة وشوق 2004ذكر)محمود حسن ،

لأن القصة تعتبر نوعا من أنواع اللعب الإيهامي الذي يحتاجون إليه فهم يندمجون فيها حينما تكون فكرتها 
ويتقمصون شخصياتها  ولا يمل الأطفال من سماع القصص لأنها تتيح لهم  جذابة ويتفاعلون مع أحداثها

 التحليق بخيالهم في أفاق بعيدة فهم يلتقون فيها بشخصيات شتي من الحيوانات والنباتات. 
( إن للألعاب والمسابقات دوراً مهماً في 2000توضح ) عواطف إبراهيم،  الألعاب والمسابقات الفنية:

  الصحيحة، وذلك من خلال نشاط اللعب الجماعي والفردي داخل الفصلتنمية السلوكيات 
 يتضمن حجرة النوم وحجرة الطعام وحجرة المعيشة والمطبخ. ركن الاسرة:

زيت ( والصلصال وعجائن مختلفة وأوراق القص واللصق -شمع-خشب-ركن الفن: يتضمن ألوان )ماء
 ة من المكرونة والبطاطس .الملونة وفرش للألوان وكذلك الاسفنج وعينات مختلف

: تهدف النشاط الموسيقي والأناشيد الذي يتضمنه البرنامج المقترح إلي النشاط الموسيقي والأناشيد
 تنمية المفاهيم المستهدفة لدى أطفال المجموعة التجريبية ، الاستمتاع بمرح الطفولة وانطلاقهاما يأتي:

البرنامج المقترح إلي ما يأتي: إدخال البهجة  يهدف النشاط الفني الذي يتضمنه النشاط الفني:
 والسرور علي الأطفال ، تنمية الوعي البيئي والمفاهيم البيئية ، تنمية التذوق الفني والجمال لدي الأطفال

تمثل هذه الفنية عاملًا مساعداً في تنشيط تفكير الأطفال بصورة مستمرة، وتتمثل  النشاط المنزلي: -
نشاطاً منزلياً ومهام، تتعلق بالتفكير في المفاهيم البيئية الصحيحة والتفرقة هنا في إعطاء الأطفال 

بينها وبين المفاهيم البيئية الخاطئة، التي قد تواجههم في حياتهم اليومية، ويتم مناقشتها في بداية 
 كل نشاط قبل بداية النشاط المحدد.

 اجراءات تطبيق البرنامج التدريبي: 
لغرض التأكد من وضوح لأنشطة البرنامج التدريبي:    التجربة الاستطلاعية  -1

الأنشطة المتضمنة في البرنامج التدريبي المقترح بصورتها النهائية؛ قامت الباحثة بتطبيق بعضها 
( من الإناث من أطفال روضة 5( من الذكور، )5(؛ )10على عينة من الأطفال بلغ عددهم )

 .وابور النور بمدينة بدر؛ محافظة البحيرة
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 الإجراءات الفعلية للتطبيق:    -2
بعد أن اطمأنت الباحثة لأدوات الدراسة وصلاحيتها لتحقيق أهداف الدراسة، من خلال إيجاد      

الخصائص السيكومترية لها، من صدق، وثبات، وتجربة استطلاعية؛ قامت الباحثة بتطبيق الأدوات على 
 عينة الدراسة وفيما يأتي توضيح لذلك:

 يق البرنامج على الأطفال عينة الدراسة:أولًا: تطب

م إلى 23/10/2016ابتداءً من  –عينة الدراسة –قامت الباحثة بتطبيق البرنامج التدريبي على الأطفال 
مدتهم  من ساعة  –( أيام أسبوعياً؛ وذلك بتطبيق نشاطين في اليوم 3م  بواقع )18/12/2017الاثنين 

تبعي في شهر مارس وذلك بعد مرور شهرين ونصف وقد قامت إلى ساعة وربع، ثم إجراء القياس الت
الباحثة بنفسها بتطبيق أنشطة الدراسة كاملةً، وقد قامت الباحثة بالتقاط صور للأطفال في أثناء تطبيق 

 الأنشطة، . 

 تطبيق مقياس المفاهيم البيئية المصور تطبيقا تتبعياً على عينة الدراسة:
على التطبيق البعدي، قامت الباحثة بتطبيق المقياس على بعد مرور فترة شهرين ونصف   -

 أطفال المجموعة التجريبية ؛ لمعرفة مدى احتفاظ الأطفال بأثر الأنشطة.
وبعد الانتهاء من التطبيق نهائياً قامت الباحثة برصد الدرجات، والقيام بالتحقق من صحة   -

فروض الدراسة باستخدام المعالجات الإحصائية المناسبة؛ للتوصل إلى نتائج الدراسة وتفسيرها وهو ما 
 سيتم تناوله في الفصل القادم. 

صلاحية البرنامج التدريبي المقترح لتحقيق أهداف  لغرض التأكد من تحكيم البرنامج التدريبي:
الدراسة؛ قامت الباحثة بعرض الأنشطة بصورتها الأولية على مجموعة من السادة المحكمين من ذوي 
الخبرة والاختصاص في المناهج وطرق التدريس، ورياض الأطفال والتغذية في بعض الجامعات المصرية 

البرنامج الهدف من استخدامها، والغرض من عرضها عليهم، والعينة والعربية، موضحةً في بداية أنشطة 
المستهدفة، وطلبت الباحثة من سيادتهم إبداء ملاحظاتهم حول مدى صلاحيتها لتحقيق أهداف الدراسة، 
واقتراح بعض التعديلات المناسبة والحذف أو الإضافة إن وجدت، وقد أسفرت نتيجة التحكيم عن تعديل 

حذف بعضها لتناسب عينة الدراسة؛ ومن ثم تكونت الأنشطة المتضمنة في البرنامج بعض الأنشطة، و 
 ً(.42التدريبي المقترح بصورتها النهائية من )

 التطبيق القبلى لأدوات الدراسة  :

وقد استخدمت الباحثة أسلوب إحصائي  درجات القياس القبلي لاختبار المفاهيم البيئية لطفل الروضة:
، للكشف عن دلالة الفروق بين العينات المستقلة ، فيما Mann – Whitney ويتني(  لابارامتري )مان

يتعلق بدرجات اختبار المفاهيم البيئية ككل ومفاهيمها الخمسة في القياس القبلي للأطفال بمدرسة عمر 
 ( يوضح نتائج هذا الإجراء.1شاهين الرسمية بمحافظة البحيرة إدارة التحرير التعليمية وجدول )

صياغة تعليمات 

 المقياس

صياغة مشكلات 

 المقياس

تحديد مهارات 

لات حل المشك

المستهدف 

 قباسها

تحديد الهدف 

 من المقياس

التجربة  ثبات المقياس صدق المقياس

الإستطلاعية 

 للاختبار

المقياس في 

 النهائية صورته
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 (1جدول)

لبيان دلالة الفروق بين المجموعتين التجريبية والضابطة في المفاهيم البيئية ككل ومفاهيمها الخمسة  
 فى القياس القبلى 

 المفهوم
المجموع

 ة
 ن

المتوس
 ط

الانحرا
ف 

 المعياري

متوسط 
 الرتب

مجموع 
 الرتب

معامل 
مان 
 Uويتني 

 قيمة
Z  

مستو
ي 

 الدلالة

مفهوم 
 الهواء  

 تجريبية
2
2 

6.59 1.53 25.5
9 

563.0
0 

174.0
0 

1.6
5 

غير 
 دال

 ضابطة
2
2 

6.18 1.18 19.4
1 

427.0
0 

مفهوم 
 الماء   

 تجريبية
2
2 

6.18 1.09 22.4
1 

493.0
0 

240.0
0 

0.0
5 

غير 
 دال

 ضابطة
2
2 

6.09 0.29 22.5
9 

497.0
0 

مفهوم 
 الغذاء    

 تجريبية
2
2 

6.45 1.10 24.9
5 

549.0
0 

188.0
0 

1.3
9 

 غير
 دال

 ضابطة
2
2 

6.09 0.29 20.0
5 

441.0
0 

مفهوم 
 الكائنات     

 تجريبية
2
2 

6.09 0.92 23.1
8 

510.0
0 

227.0
0 

0.3
9 

غير 
 دال

 ضابطة
2
2 

6.04 0.21 21.8
2 

480.0
0 

مفهوم 
الاصوا

 ت      

 تجريبية
2
2 

6.13 0.83 22.7
7 

501.0
0 

236.0
0 

0.1
7 

غير 
 دال

 ضابطة
2
2 

6.09 0.29 22.2
3 

489.0
0 

 الدرجة
 الكلية

للمفاهيم 
الرياض
 ية

 تجريبية
2
2 

31.45 4.05 25.6
4 

864.0
0 

173.0
0 

1.6
4 

غير 
 دال

 ضابطة
2
2 

30.50 1.41 19.3
6 

426.0
0 
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( عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين المجموعتين التجريبية 1يتضح من جدول )
خمسة وتشمل )مفهوم الهواء  ، ومفهوم الماء    ، ومفهوم والضابطة في المفاهيم البيئية ككل ومفاهيمها ال

الغذاء ، ومفهوم الكائنات ، ومفهوم الاصوات ( مما يعني أن المجموعتين متكافئتين من حيث هذا متغير 
 المفاهيم البيئية .

 : التطبيق البعدي لاختبار المفاهيم البيئية 

( لأطفوا  الروةوة بردر وة عرور 1لى ) الكورر  وبعد الانتهاء من تدريس  برنامج أنشطة فنية قائم ع

شاھين الر رية برحافظة البحيرة إدارة التحرير التعليرية تقرم الباحثة بتطبيق اختبار الرفواھيم البيييوة  علوى 

أطفا  الرجررعة التجريبية والضابطة، وجرع البيانا  لتحليلها إحصائيا، وتحديد مدى نرور الرفواھيم البيييوة 

 معرفة الفروق بينهم.لدى الأطفا ، و

 خامساً: الأساليب الإحصائية المستخدمة : 

 معامل الارتباط لبرسون. -1
 الإحصاء الوصفي المتمثل في المتوسطات والانحرافات المعيارية. -2
       Mann – Whitney اختبار مان ويتني للعينات غير المرتبطة. -3
 Wilcoxonاختبار ويلككسون للعينات المرتبطة  -4

 .SPSSحزمة البرامج الإحصائية للعلوم الاصوات      والمعروفة باسم  وذلك من خلال

 نتائج الدراسة وتفسيرها : -8

 الفرض الأول :

(   بدين  0.05≥ : توجدد فدروق ذات دلالدة إحصدائية عندد مسدتو  ) ينص  الفررض  الاول علرى هنره
يبية في اختبار قياس مد  متوسطى رتب أطفال المجموعتين التجريبية والضابطة لصالح المجموعة التجر
 اكتساب الطفل بعض المفاهيم البيئية ككل والمفاهيم الفرعية  لطفل الروضة. 

ولاختبدددار صدددحة هدددذا الفدددرض قامدددت الباحثدددة بحسددداب المتوسدددطات والانحرافدددات المعياريدددة 
م التجريبيددة( فددي القيدداس البعدددي لددلأداء علددى اختبددار المفدداهي –ومتوسددطي رتددب المجمددوعتين )الضددابطة 

 test - Whitneyالبيئية ككل والمفاهيم الفرعية  لأطفال الروضة ، وقد تم استخدام "اختبار مدان ويتندى 

Mann للعينات غير المرتبطة، للتحقق من الفروق بدين متوسدطي رتبفطفدال المجمدوعتين )الضدابطة "– 

 ( الآتي:2التجريبية( في القياس البعدي، ويتضح ذلك في الجدول )

 

 (2جدول)

 يان دلالة الفروق بين المجموعتين التجريبية والضابطة في المفاهيم لب 

 البيئية  ككل ومفاهيمها الخمسة فى القياس البعد 

 المتوسط ن المجموعة المفهوم
الانحراف 
 المعياري

متوسط 
 الرتب

مجموع 
 الرتب

معامل 
مان 
ويتني 

U 

  Z قيمة
مستوي 
 الدلالة

 مربع ايتا 

مفهوم 
 الهواء  

 737.00 33.50 1.37 26.77 22 تجريبية

0.00 5.91 0.01 

0.98 

 253.00 11.50 0.42 9.22 22 ضابطة

مفهوم 
 0.99 0.01 5.93 0.00 737.00 33.50 1.13 25.31 22 تجريبية
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 المتوسط ن المجموعة المفهوم
الانحراف 
 المعياري

متوسط 
 الرتب

مجموع 
 الرتب

معامل 
مان 
ويتني 

U 

  Z قيمة
مستوي 
 الدلالة

 مربع ايتا 

 253.00 11.50 0.39 8.18 22 ضابطة الماء   

مفهوم 
 الغذاء    

 737.00 33.50 1.18 25.50 22 تجريبية

0.00 5.87 0.01 

0.98 

 253.00 11.50 0.55 8.27 22 ضابطة

مفهوم 
 الكائنات     

 737.00 33.50 0.98 25.27 22 تجريبية

0.00 6.03 0.01 

0.99 

 253.00 11.50 0.29 7.09 22 ضابطة

مفهوم 
 الاصوات      

 737.00 33.50 1.22 25.45 22 تجريبية

0.00 5.98 0.01 

0.99 

 253.00 11.50 0.35 8.13 22 ضابطة

 الدرجة
 الكلية

للمفاهيم 
 الرياضية

 737.00 33.50 4.33 128.31 22 تجريبية

0.00 5.73 0.01 

0.99 

 253.00 11.50 1.02 40.90 22 ضابطة

 

المحسدوبة لاختبدار المفداهيم البيئيدة  ككدل والمفداهيم البيئيدة  Z( أن قيمدة   2يتضح من الجددول ) 

(   ، وهي قيم دالة إحصائياً عند مستوي دلالة  6.03 – 5.73روضة تراوحت بين )  الفرعية لأطفال ال
( بدين رتدب رتدب أطفدال 0.01(، مما يشير إلدى وجدود فدروق دالدة إحصدائياً عندد مسدتوي دلالدة )0.01)

المجموعددة التجريبيددة والمجموعددة الضددابطة بعددد تطبيددق البرنددامج، علددى درجددة المفدداهيم البيئيددة  ككددل 
 Uيم البيئيددة الفرعيددة  فددي اتجدداا أطفددال المجموعددة التجريبيددة، وكددذلك قيمددة معامددل مددان ويتنددى والمفدداه

(، مما يعني تحسن أطفدال المجموعدة التجريبيدة بعدد تطبيدق جلسدات البرندامج علديهم فدي المفداهيم 0.00)
 البيئية ككل. وبذلك يتم قبول الفرض الموجه. 

( ( علدى 1)  برنامج أنشطة فنية قائم على ) الكورت  كما تم حساب حجم التاثير للمتغير المستقل
(  0.99 -  0.98المفاهيم البيئية ككل والمفاهيم الفرعية ) كمتغيرات تابعة ( فكاندت قيمتده تتدراوي بدين )

( فدى تنميدة المفداهيم البيئيدة ككدل 1مما يشير إلى تفثير مرتفد  لبرندامج أنشدطة فنيدة قدائم علدى ) الكدورت 
 ية الفرعية لد  أطفال الروضة .والمفاهيم البيئ

( فدي تنميدة بعدض المفداهيم 1وهذا يؤكد فاعلية برنامج  برنامج أنشطة فنية قائم علدى ) الكدورت 
 البيئية لطفل الروضة.

 نتائج الفرض الثانى :

(    بدين  0.05≥ : توجد فدروق ذات دلالدة إحصدائية عندد مسدتو  ) ينص  الفرض الثانى  على هنه
ال المجموعددة التجريبيددة فددى القياسددين القبلددى والبعددد  لاختبددار المفدداهيم البيئيددة ككددل متوسددطى رتددب أطفدد

 والمفاهيم الفرعية  لصالح القياس البعد   .

ولاختبار صدحة هدذا الفدرض قامدت الباحثدة بحسداب متوسدطي رتدب المجموعدة التجريبيدة  فدي 
ككدل والمفداهيم الفرعيدة  لأطفدال الروضدة ، القياسين القبلى و البعدي للأداء على اختبدار المفداهيم البيئيدة 
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" للعينات المرتبطة، ، ويتضح ذلك فدي الجددول  test – Wilcoxonويلككسون  وقد تم استخدام "اختبار 

 ( الآتي:3)

 (3جدول)

 القياسين القبلى والبعد   متوسطي رُتب  درجاتلبيان دلالة الفروق بين   

 .ة ككل ومفاهيمها الخمسة للمجموعة التجريبية  فى المفاهيم البيئي

  Z قيمة مجموع الرتب متوسط الرتب ن القياس المتغير
مستوي 
 الدلالة

 مفهوم الهواء  

 الرتب السالبة
 

 الرتب الموجبة
  
 المتساوية 

 المجموع الكلي

0 

22 

0 

22 

0.00 

11.50 

0.00 

253.00 
4.31 0.01 

 مفهوم الماء   

 الرتب السالبة
 

 الرتب الموجبة
  
 اويةالمتس 

 المجموع الكلي

0 

22 

0 

22 

0.00 

11.50 

0.00 

253.00 
4.45 0.01 

 مفهوم الغذاء    

 الرتب السالبة
 

 الرتب الموجبة
  
 المتساوية 

 المجموع الكلي

0 

22 

0 

22 

0.00 

11.50 

0.00 

253.00 
4.34 0.01 

 مفهوم الكائنات 

 الرتب السالبة
 

 الرتب الموجبة
  
 المتساوية 

 المجموع الكلي

0 

22 

0 

22 

0.00 

11.50 

0.00 

253.00 
4.39 0.01 

مفهوم 
 الاصوات      

 الرتب السالبة
 

 الرتب الموجبة
  
 المتساوية 

 المجموع الكلي

0 

22 

0 

22 

0.00 

11.50 

0.00 

253.00 
4.15 0.01 

 الكلية الدرجة
للمفاهيم 
 الرياضية

 الرتب السالبة
 

 الرتب الموجبة
  
 المتساوية 

 المجموع الكلي

0 

22 

0 

22 

0.00 

11.50 

0.00 

253.00 
4.15 0.01 
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المحسدوبة لاختبدار المفداهيم البيئيدة  ككدل والمفداهيم البيئيدة  Z( أن قيمدة  3يتضح من الجددول )  

(   ، وهي قيم دالة إحصائياً عند مستوي دلالة  4.45 – 4.15الفرعية لأطفال الروضة تراوحت بين )  
( بين متوسطى  رتب أطفال 0.01صائياً عند مستوي دلالة )(، مما يشير إلى وجود فروق دالة إح0.01)

المجموعددة التجريبيددة  فددى القياسددين القبلددى والبعددد  علددى درجددة المفدداهيم البيئيددة  ككددل والمفدداهيم البيئيددة 
الفرعيددة  فددي اتجدداا القيدداس البعددد ، ممددا يعنددي تحسددن أطفددال المجموعددة التجريبيددة بعددد تطبيددق جلسددات 

 مفاهيم البيئية ككل. وبذلك يتم قبول الفرض الموجه. البرنامج عليهم في ال

( الأتححي قححيم متوسححطي اختبححار المفححاةيم البيئيححة  والدرجححة الكليححة للمجموعححة  4ويوضححا الجححدول   
 التجريبية في القياسين  القبلى والبعدي.

 ر المفاهيم البيئية  ( قيم متوسطي درجات المجموعة التجريبية في القياسين  القبلى والبعدي على اختبا4جدول )

البعدي ( دالحة  -للقياسين  القبلى ( أن الفروق بين أطفال المجموعة التجريبية  4يتضا من الجدول  
 لصالا القياس البعدى.

 مناقشة نتائج الفرض الثانى وتفسيرها:

( وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين درجات أطفال المجموعة التجريبية بدرجة 4يتضح من الجدول رقم )
لي والبعدي على ( والتي تعرضت للبرنامج التدريبي في القياس القب0.001عالية عند مستوى دلالة )

مقياس المفاهيم البيئية لطفل الروضة ككل وبأقسامه الخمسة، وبطاقة ملاحظة السلوك البيئى لطفل 
 الروضة، مما يوضح فعالية البرنامج التدريبي في تنمية السلوكيات البيئية لدى طفل الروضة.

لـــى تقـــديم المعلومـــات المعرفيـــة وهنـــا فـــي البرنـــامج التـــدريبي المقتـــرح فـــي الدراســـة الحاليـــة عمـــدت الباحثـــة إ
بأساليب مختلفة وشـيقة للطفـل اعتمـدت فيهـا اسـتراتيجيات متعـددة مـن خـلال أنشـطة البرنـامج، التـي تناولـت 
معلومات عن البيئة. وقد قدمت تلك المعلومات؛ لتصل للسلوك البيئي المرغوب تنميتـه لـدى طفـل الروضـة 

ا من خلال الـدليل التربـوي الـذي تـم تقديمـه لأوليـاء الأمـور والتي قد نجحت الباحثة في الوصول إليه، وأيض
كجزء تثقيف بيئي لهم، وذلك لكي يكونوا على وعي بما يتم تقديمه من خلال البرنامج التدريبي، ولمسـاعدة 

 الباحثة في تحقيق أهداف البرنامج المرجوة، وهذا ما تم تحقيقه من خلال الدراسة.

لفنيــة فــي تقــديم البرنــامج وهــذا مــا اتفقــت عليــه دراســة فيليــبس لــوري جــين) وقــد اســتخدمت الباحثــة الأنشــطة ا
Philips Lori Jayne 1993 ) التووت تد وود ةوورورة التجريووي والتوودريي العرلووت با ووت دام العديوود موون

 الر ائل وتشدد على خلق بيية تشجع على حرية الإبداع.
عــن مجموعــة مــن  (Cerniglia Ellen Grayce 2006)ســيرنيجليا إلــين جــرايس كمــا كشــفت دراســة 

الأســباب الكامنــة وراء اســتخدام الفنــون والانشــطة الفنيــة داخــل الفصــول الدراســية بمــا فــي ذلــك تنــاول أنمــاط 

 أبعاد المقياس   

 القياس

 الدرجة الكلية الاصوات      الكائنات     الغذاء    الماء   الهواء 

 31.45 6.13 6.09 6.45 6.18 6.59 القبلى 

 128.31 25.45 25.27 25.50 25.31 26.77 البعدى
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التعلم المختلفـة والاحتياجـات، والتعلـيم أو تعزيـز مجـالات دراسـية أخـرى، والأغـراض الاجتماعيـة، ومسـاعدة 
 ز سلوكهم.الأطفال على تعلم الروتين، ومشاركة أو تركي

 

  نتائج الفرض الثالث: -3

بححين  (   0.05≥ عنددد مسددتو  ) لا توُجححد فححروق ذات دلالححة ةحصححائية  ينننا الفننرض علننى أننن :
 متوسطي رُتب درجات المفاةيم البيئية  لدى اطفال المجموعة التجريبية في القياسينّ البعدي والتتبعي .

تب درجات  المفاةيم البيئية       لدى ولاختبار صحة ةذا الفرض قامت الباحثة بحساب متوسطي رُ 
التتبعححي(و وقححد تححم اسححتخدام واختبححار ويلكوكسححون  –أطفححال المجموعححة التجريبيححة فححي القياسححين  البعححدي 

Wilcoxon Test و للأزواج المرتبطةو للتحقق محن وجحود فحروق بحين متوسحطي رتحب درجحات القياسحين
 ( الآتي: 5يبيةو ويتضا ذلك في الجدول   التتبعي( لنفس أطفال  المجموعة التجر – البعدي 

 (  5جدول )  
التتبعي( لأطفال  المجموعة التجريبية  –دلالة الفروق بين متوسطي رتب درجات القياسين )البعدي 

 .       على اختبار المفاهيم البيئية

 الدلالة الإحصائية Zقيمة  مجموع الرتب متوسط الرتب ن القياس المقياس

 الهواء     

 الرتب السالبة
 الرتب الموجبة

 المتساوية 
 المجموع الكلي

0 
3 
19 
22 

0.00 
2.00 

0.00 
6.00 

 غير دالة  1.63

 الماء   

 الرتب السالبة
 الرتب الموجبة

 المتساوية 
 المجموع الكلي

0 
3 
19 
22 

0.00 
2.00 

0.00 
6.00 

1.63 
 

 

 غير دالة

 الغذاء       

 الرتب السالبة
 الرتب الموجبة

 وية المتسا
 المجموع الكلي

0 
2 
20 
22 

0.00 
1.50 

0.00 
3.00 

 غير دالة  1.34

 الكائنات    

 الرتب السالبة
 الرتب الموجبة

 المتساوية 
 المجموع الكلي

0 
2 
20 
22 

0.00 
1.50 

0.00 
3.00 

 غير دالة  1.41

 الاصوات      

 الرتب السالبة
 الرتب الموجبة

 المتساوية 
 المجموع الكلي

1 
3 
18 
22 

2.00 
2.67 

2.00 
8.00 

 غير دالة  1.13

 الدرجة الكلية      

 الرتب السالبة
 الرتب الموجبة

 المتساوية 
 المجموع الكلي

1 
10 
11 
22 

3.00 
6.30 

3.00 
63.00 

2.70 0.01 

 1.96( = 0.05مستوي الدلالة عند     2.58( = 0.01مستوي الدلالة عند  

لاختبحار المفحاةيم البيئيحة وأبعحادغ أصحغر محن القيمحة  المحسحوبة Z( أن قيمحة   5يتضا من الجدول   
( و ممحا ييحير ةلحى عحدم 0.01( و ماعدا الدرجة الكلية للاختبار  فقد كان دالا عند مستوى  1.96الحدية  

وجود فروق دالة ةحصائياً بين متوسطي رُتب درجات المجموعة التجريبية في القياسين البعحدي والتتبعحي  
لية للاختبحار و  ممحا يعنحي اسحتمرار تحسحن اطفحال المجموعحة التجريبيحة بعحد تعرضحهم و ماعدا الدرجة الك

 لجلسات البرنامج وبعد فترة المتابعة و وبذلك يتم قبول الفرض الصفرى الثالث جزئياً . 

( الأتي قيم متوسطي اختبار المفحاةيم البيئيحة  والدرجحة الكليحة       للمجموعحة  6ويوضا الجدول   
 في القياسين البعدي والتتبعي      . التجريبية
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( قيم متوسطي درجات المجموعة التجريبية في القياسين البعدي والتتبعي على اختبار 6جدول )
 المفاهيم البيئية  

التتبعحي(  –( أن الفروق بحين أطفحال  المجموعحة التجريبيحة للقياسحين  البعحدي  6يتضا من الجدول  
الاصوات ( ماعدا الدرجة الكلية  –الكائنات  –الغذاء  –الماء  –غير دالة فى كل المفاةيم البيئية   الهواء 

 د كانت دالة لصالا القياس التتبعى .فق
 

 مناقشة نتائج الفرض الثالث وتفسيرها:

تعزي الباحثة نتائج الفرض الثالث من فروض الدراسة الخاص بأنه لا توجد فروق ذات دلالة احصائية بين 
سامه درجات أطفال  المجموعة التجريبية في القياسين البعدي والتتبعي على مقياس المفاهيم البيئية بأق

الخمسة،. وتعزى الباحثة ذلك لوجود بيئة داعمة للبرنامج بالمدرسة، وإلى فعالية أنشطة الدراسة واحتوائها 
على مواقف تعليمية ثرية ومتنوعة ومؤثرة، أشبعت احتياجات الأطفال من المعارف، وزودتهم بالخبرات 

والحياة الواقعية التي يعيشها، ووفرت  اللازمة التي يفقدها الأطفال، سواء في بيئة الروضة أو في المنزل
 لهم عوامل فعالة؛ أدت إلى هذه النتيجة.

 56:  2002(، )زكريا الشربينى ويسرية صادق ، 239: 2001فكما أكدت دراسة )عواطف ابراهيم محمد،
( على أن المفاهيم التي يتعلمها الأطفال في هذه المرحلة تتميز  26: 2003(، )رمضان مسعد بدوى ، 

لاستمرارية في النمو، فهي تنمو باستمرار وتزداد وتتسع عمقًا كلما زادت الخبرات التي يتعرض لها الفرد با
 طوال حياته.

وقد تم توفير البيئة العملية المفتوحة الحرة والآمنة والموجهة أيضاً، وهذا هو الاتجاه الذي يحقق جوانب 
، ويوصي بها الباحثون والمهتمون بمجال رياض النمو المختلفة التي تنص عليها أهداف رياض الأطفال

الأطفال، هذا مع تعدد وتنوع الأساليب والفنيات والأدوات والمهارات التي تم تدريب الأطفال عليها جيداً، 
مع تكرار هذا التدريب، بهدف استمرار أثره إلى ما بعد الانتهاء من الأنشطة، وانغماس الأطفال في أنشطة 

وممارستها بشكل متنوع بشكل جماعي وبشكل فردي، فكون ذلك عند الأطفال خبرات  البرنامج التدريبي،
متراكمة، كانت لها نتائج ملموسة في استمرار أثر الأنشطة وبشكل فعال بل تحسن إلى الأفضل في أثناء 

 فترة المتابعة. 

مرور فترة وجيزة على لذلك فقد ظل تأثير البرنامج التدريبي قائمًا حتى بعد الانتهاء من تطبيقه وبعد 
الانتهاء منه. فقد احتفظ الأطفال بقدرتهم على تكوين المفاهيم والتي قد اكتسبوها من خلال البرنامج 

 أبعاد المقياس   

 القياس

 الدرجة الكلية الاصوات      الكائنات     الغذاء    الماء   الهواء 

 128.31 25.45 25.27 25.50 25.31 26.77 البعدي

 129.09 25.59 25.36 25.63 25.50 27.00 التتبعي
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التدريبي المطبق في هذه الدراسة. وهذا ان دل على شيء، فيدل على مدى فعالية البرنامج المطبق على 
 المدى الطويل. 

 نتائج الفرض الرابع: 

(  بدددين  0.05≥  توجدددد فدددروق ذات دلالدددة إحصدددائية عندددد مسدددتو  ) لا: يرررنص علرررى هنررره
البيييوة في  اختبدار المفداهيم   متوسطى رتب الأطفال الذكور والإناث في المجموعة التجريبية

ا لأطفدال الدذكور والإنداث فدي ولاختبار صحة هذا الفرض قامت الباحثة بحسداب متوسدطي رتدب
لأطفدال الروضدة ،  البيييوة المفداهيم ي للأداء على اختبدار في القياس البعد   المجموعة التجريبية

" للعيندات غيدر المرتبطدة، للتحقدق test - Whitney Mannوقد تم استخدام "اختبار مدان ويتندى 

فدي القيداس  الأطفدال الدذكور والإنداث فدي المجموعدة التجريبيدة من الفروق بين متوسدطي رتدب

  -:( الآتي 7البعدي، ويتضح ذلك في الجدول ) 

 

 بين متوسطات رتب الذكور والإناث لبيان دلالة الفروق (   7جدول ) 

  لأطفال الروضة البيئية في القياس البعدي للأداء على اختبار بعض المفاهيم 

 المفهوم
المجموع

 ة
 ن

المتوس
 ط

الانحرا
ف 

 المعياري

متوسط 
 الرتب

مجموع 
 الرتب

معامل 
مان 
 Uويتني 

 قيمة
Z  

مستو
ي 

 الدلالة

مفهوم 
 الهواء  

 ذكور  
1
0 

17.50 8.58 19.9
8 

399.5
0 

189.5
0 

1.2
3 

غير 
 دالة 

 اناث   
1
2 

18.41 9.37 24.6
0 

590.5
0 

مفهوم 
 الماء   

 ذكور  
1
0 

16.60 8.67 21.4
5 

429.0
0 

219.0
0 

0.5
1 

غير 
 دالة

 اناث   
1
2 

16.87 8.92 23.3
8 

561.0
0 

مفهوم 
 الغذاء    

 ذكور  
1
0 

16.35 8.49 19.3
8 

387.5
0 

177.5
0 

1.5
2 

غير 
 دالة 

 اناث   
1
2 

17.33 9.13 25.1
0 

602.5
0 

مفهوم 
 الكائنات     

 ذكور  
1
0 

15.85 9.01 20.5
5 

411.0
0 201.0

0 
0.9

7 
غير 
 دالة

24.1579.0 9.58 116.45 اناث   
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 المفهوم
المجموع

 ة
 ن

المتوس
 ط

الانحرا
ف 

 المعياري

متوسط 
 الرتب

مجموع 
 الرتب

معامل 
مان 
 Uويتني 

 قيمة
Z  

مستو
ي 

 الدلالة

2 3 0 

مفهوم 
الاصوا

 ت      

 ذكور  
1
0 

16.35 8.59 19.8
8 

397.5
0 

187.5
0 

1.3
1 

غير 
 دالة 

 اناث   
1
2 

17.16 9.14 24.6
9 

592.5
0 

 الدرجة
 الكلية

للمفاهيم 
 البييية 

1 ذكور
0 

82.65 43.21 18.9
3 

378.5
0 

168.5
0 

1.7
0 

غير 
 دالة

1 اناث
2 

86.25 46.08 25.4
8 

611.5
0 

 

مددة ككددل  ومفاهي  البيييووة المحسددوبة لاختبددار المفداهيم  Z( أن قديم  7يتضدح مددن الجدددول )  

( ، وهددي قدديم  غيددر دالددة إحصددائياً عنددد مسددتوي  1.70 – 0.51لأطفددال الروضددة  تتددراوي بددين ) 
(، مما يشير إلى  عدم وجود فروق بين متوسطى رتدب الأطفدال الدذكور والإنداث فدي 0.05دلالة )

ة ككدل وذلدك  ، وكدذلك قيمد  البييية بعد تطبيق البرنامج على درجة المفاهيم    المجموعة التجريبية

(، مما يعني عدم  وجود فروق بين رتب الأطفال الدذكور والإنداث 168.50) Uمعامل مان ويتنى 

ككدل. وبدذلك يدتم قبدول  الفدرض الصدفر   البيييوة بعد تطبيق جلسات البرنامج علديهم فدي المفداهيم 

 الراب  .  

 مناقشة نتائج الفرض الرابع وتفسيرها:

لة إحصائية بين متوسطات درجات الإناث والذكور فى ( عدم وجود فروق ذات دلا 6يتضح من جدول )
 القياس البعدى لأطفال المجموعة التجريبية على اختبار المفاهيم البيئية بأقسامه الخمسة 

التي أجريت حول تأثير العوامل المختلفة على اتجاهات الأطفال  Egals (1999)وهذا ما أكدته دراسة 
 وق ذات دلالة احصائية بين الجنسين في الاتجاهات نحو البيئة.نحو البيئة. حيث أثبتت عدم وجود فر 

التي هدفت إلى معرفة أثر برنامج بيئي على  (Matthies,2002)وقد اتفقت هذه النتائج مع دراسة ماتيز
تصورات الأطفال للتنوع البيئي في المكان الذي يعيشون فيه، وأظهرت عدم وجود فروق فى النتائج ترجع 

 العمر.إلى النوع أو 

تعزي الباحثة نتائج الفرض الرابع من فروض الدراسة، الخاص بعدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين 
درجات مجموعة الأطفال الذكور والإناث على معظم مقاييس المفاهيم البيئية بأقسامه الخمسة ، إلى جودة 

المقترح، القائم على أدوات برنامج كورت وفعالية الأنشطة التي قدمتها الباحثة من خلال البرنامج التدريبي 
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المتنوعة؛ حيث تنوعت الأنشطة، من حيث الأدوات والمواقف والمثيرات بصورة فعالة، تتناسب مع  1
قدرات الذكور والإناث وميولهم واتجاهاتهم على حد سواء؛ مما أدى إلى ممارسة الأنشطة بصورة فردية 

 وى أداء كل طفل؛ وتلاشت أية فروق بينهم.وجماعية، حسب طبيعة كل نشاط؛ فارتفع مست

كما أن جميع مراحل تقديم الأنشطة قد مارسها كل من الذكور والإناث وبدون تفرقة، وزودتهم بالمعارف 
والخبرات اللازمة وساعدتهم على المشاركة والتعاون والفهم العميق والوعي الدقيق وتكوينهم وإعدادهم، حتى 

 -الغذاء -الماء -ة جوانب المفاهيم البيئية التي احتواها البرنامج )الهواءأصبحوا أكثر وعياً من ناحي
الاصوات(، مما أدى إلى تنمية المهارات والسلوكيات البيئية لديهم فى مختلف جوانب  -الكائنات الحية

 المفاهيم البيئية التى تناولتها الباحثة، وبشكل لم يتفوق فيه أحد على الآخر.

، خصوصاً حه المرحلة قد لا تظهر الفروق الجوهرية بين الأطفال بشكل كبير وواضوترى الباحثة أن هذ
مع استخدام أنشطة متكاملة وغنية باللعب والحرية في بيئة متنوعة المثيرات، والتي تلعب فيها الحرية 

الباحثة بتدريب الموجهة دوراً كبيراً وقوياً في تنمية المفاهيم البيئية لدى أطفال العينة، أضف إلى ذلك قيام 
الذكور والإناث بشكل متساو على أساليب وفنيات أنشطة البرنامج، فكان لذلك كله تأثيره في إذابة أية 

 .م في نمو المفاهيم البيئية لديهمفوارق بين الذكور والإناث، يمكن أن تظهر بينه

 التوصيــــــات:

 -الحالية ، فإنها توصي بالآتي: في ضوء النتائج التي توصلت إليها الباحثة من خلال الدراسة
، 1في رياض الأطفال وتطبيقه ملازما مع برنامج الكورت المفاهيم البيئية بأقسامه الخمسةتعميم برنامج -1

 لثبوت   فائدته العملية ونتائجه الفعالة في تحقيق الأهداف المرجوة.
للأطفال  1ن بأهمية برنامج الكورتإقامة دورات تدريبية أثناء الخدمة لمعلمات رياض الأطفال لتوعيته-2

للمعلمات انفسهن وضرورة بلورة برامج تسهم بتثقيف الأطفال للتمتع بمهارات التفكير  الجيدة عن طريق 
 توسعة مجالات ادراكهم للعالم من حولهم

وضة تهتم الاهتمام بالمفاهيم البيئية وتعزيز السلوك البيئى السليم لدى الأطفال وتوفير انشطة في منهج الر -3
 بالتوعية البيئية لطفل الروضة.

 إقامة بحوث وندوات علمية تسهم في نشر التثقيف والوعي بأهمية التفكير للكبار والاطفال.. -4
 المقترحــــــات:

 في ضوء نتائج الدراسة الحالية تقترح الباحثة إجراء ما يأتي:
 تفكير لدى الطفلدراسة تتناول دور معلمات رياض الاطفال في تنمية مهارات ال .1
 دراسة العلاقة بين المستوي التعليمى للوالدين وبين مستوي الوعي البيئى للطفل .2
 دراسة مستوى الوعي البيئى لأمهات الأطفال في رياض الأطفال في المدارس الحكومية والخاصة. .3
 دراسة تتناول برنامج الكورت واثره علي الاداء الوظيفي لمعلمة الروضة .4
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